

陕西省铜川市：

坚持以文化人 厚植德治沃土



铜川市王益区黄堡镇黑池塬村的村民正在手绘美丽家园文化墙宣传画。

■张桂芝

习近平总书记指出：“国无德不兴，人无德不立。”“精神的力量是无穷的，道德的力量也是无穷的。”为我们发挥德治作用推进社会治理现代化指明了方向、提供了遵循。

近年来，在陕西省铜川市委、市政府的坚强领导下，市委文明办、市提升办坚持以巩固提升全国文明城市工作为抓手，以深化拓展新时代文明实践中心建设为引领，以道德教化作为培育市域社会治理内生动力的重要方式，大力实施“六德”（立德、尚德、遵德、载德、润德、弘德）工程，以文化人、以德树人、成风化俗，全面提升公民道德素质和社会文明程度。

文明之风吹遍城市角落

文明实践阵地更加牢固。铜川市坚持“五有”标准，统筹

整合各类公共服务资源。全市建成了指导中心、所（站）共474个，率先在全省实现了“四级”机构建设全覆盖，有效打通了宣传群众、教育群众、关心群众、服务群众的“最后一公里”。

“好人之城”品牌更加亮丽。铜川市“中国好人（好人村）”“陕西好人”万人上榜率持续保持全国及全省前列，当好人、做好事在全市蔚然成风，“好人之城”美誉度、影响力不断攀升。

志愿服务更加务实。全市注册志愿者达11万余人，广大志愿者大力弘扬“奉献、友爱、互助、进步”的志愿服务精神，积极活跃在城镇街巷、田间地头、景区景点；特别是在新冠肺炎疫情防控期间，持续开展点位值守、秩序维护、环境整治、代购代步、心理疏导、捐款捐物等志愿服务，为打赢疫情防控阻击战发挥了重要作用，“志愿红”已成为铜川城乡一道最亮丽的风景。

乡风文明更加彰显。铜川市初步探索出了以德治助力社会市域治理、社会治理和文明创建互促共进之路。

持续发力 巩固文明成果

持续加强核心价值引领，建设德治教化的开放课堂。铜川市全面推进社会主义核心价值观进农村、进社区、进学校、进企业、进机关、进家庭，在全市城乡和各级文明单位、文明村镇、文明校园举办道德讲堂，宣传党的创新理论，讲好中国故事，讲好铜川故事，弘扬真善美，鞭挞假恶丑；在市级主流媒体开设德治助力社会治理专题专栏，在城市街巷、村镇、社区、小区、沿街门店的电子屏滚动播放公益宣传片，让社会主义核心价值观更加深入人心，把铜川市域建设成开放的文明课堂。

持续深化拓展文明实践，厚植德治教化的文化根基。铜川市以新一轮“美丽乡村·文明家园”创建为载体，充分发挥村规民约和村民议事会、道德评议会、红白理事会、禁毒禁赌会等“一约四会”在乡风教化方面的积极作用，强力治理高价彩礼、大操大办等不良风气，全力推进新民风建设；在农村全面开展十星级文明户、文明家庭、“好公婆”、“好媳妇”等评选表彰活动，全市文明村镇创建率达80%以上。同时，该市强化示范引领，每个区（县）高标准建成3—5个文明实践示范所、5—10个文明实践示范站，深

入开展理论政策宣讲、科学科普、法律援助、文化艺术、助学支教、医疗健康、移风易俗等文明实践活动，教育引导广大群众听党话、感党恩、跟党走，推动文明实践与基层社会治理互促共融。聚焦群众需求，深化拓展新时代文明实践的“铜川做法”，聚焦城市社区，推广邻里互助、邻里和谐、共建共治共享的锦园社区文明实践；聚焦农村家风建设，提倡百善孝为先，推广王家砭村四十年坚持表彰好媳妇好公婆等先进典型的做法；推广马咀村引领农村全面发展典型做法，助力乡村振兴。

持续放大“好人之城”效应，彰显德治教化的榜样力量。道德模范和身边好人是鲜活的价值观和正能量。铜川市常态化开展“我推荐、我评议身边好人”活动，使更多的铜川人荣登中国好人榜、陕西好人榜。该市组织推荐陕西省第七届道德模范，开展铜川市第七届道德模范和2022年新时代好少年评选表彰活动；尽快建成铜川好人馆，充分发挥网上铜川好人馆的宣教作用，落实礼遇道德模范和身边好人两个

实施办法；举办“德润铜川·榜样力量”道德模范身边好人先进事迹“六进”宣讲活动，让身边人讲身边事、用身边事感化身边人，营造崇德向善、见贤思齐的良好社会氛围。

持续深化文明创建，筑牢德治教化的基础工程。铜川市深化文明细胞创建，实施文明单位动态管理，提升文明村镇、文明单位、文明校园、文明社区（小区）、文明家庭等群众性精神文明创建活动质量，深化“文明交通”“文明餐桌”“文明旅游”创建，推进共创共治、共建共享；筑牢诚信根基，开展“弘扬诚信文化，建设诚信铜川”主题宣传教育，加强诚信突出问题专项治理，大力营造“遵规守法、诚实守信”的良好社会风气；解决民生难事，着力解决群众的烦心事、揪心事、闹心事，把群众关心的热点难点堵点问题（如老旧小区、背街小巷、农贸市场改造提升，停车难停车乱、城中村城乡接合部环境卫生治理等）作为工作重心，下大功夫加以解决，使群众在共建共享的过程中进一步提升获得感、幸福感、安全感。（图片由铜川市委文明办提供）



铜川市书画公园里市民享受休闲生活场景。

甘肃省敦煌市：齐抓共管擦亮文明底色

■中国城市报记者 胡安华

近年来，甘肃省敦煌市在创建全国文明城市过程中不断优化城市管理、深化志愿服务、持续推进移风易俗……用文明的力量滋养和支撑全市经济社会高质量发展。如今的敦煌，文明之花开满城，美景尽收眼底。

今年3月以来，敦煌市城市管理综合执法局会同各镇、各相关部门按照“规范拆除一批、改造提升一批”的要求和

“三清理、二规范、一提升”工作目标，对影响城市形象及市容市貌的户外广告牌、标识标牌、建筑物外立面等进行集中整治，重点对影响城市形象的破损陈旧、尺寸不符、材质不符、影响建筑物外立面整体风貌的广告牌和城市“牛皮癣”进行集中清理。“敦煌是旅游城市，维护城市形象、提升文化品位很有必要。每个商户、居民都有义务让城市变得更美好，所以我们积极响应市里开展的户外广告整治工作。”

敦煌市商业步行街物业管理负责人高政敏说。

中国城市报记者了解到，敦煌市此次集中整治工作拆除广告牌匾1171处，改造提升420处。“小广告把街道墙面贴得全是补丁，既难看又不文明，好在这次都清除掉了。”沙州镇社区居民王芳看到相关工作人员及志愿者们清除小广告，连连称赞。与此同时，敦煌市文联组建楹联牌匾改造提升工作组，对全市重点区域的楹联牌匾进行摸排、审

查，并邀请全国书法及篆刻艺术家对楹联牌匾进行统一书写、镌刻。

此外，今年以来，敦煌市各乡村围绕圈舍改造、垃圾处理、残垣断壁拆除、庭院打扫等七个方面，集中时间和力量开展农村人居环境整治，乡村颜值不断提升。截至目前，全市完成户厕改造287座，累计发动党员干部志愿者12000余人次参与环境卫生整治行动，清理农村生活垃圾、积存垃圾9000余吨，清理沟渠350公里、农业

生产废弃物89吨，整治秸秆、柴草堆放点500余处。

敦煌市紧盯创建全国文明城市工作中存在的短板，先后印发《敦煌市关于深入开展创建全国文明城市专项行动方案》《敦煌市广告牌匾、标示标牌、景观小品改造提升方案》等文件，成立专项行动工作组，形成党政齐抓共管、部门各负其责、群团组织积极配合、市民群众共同参与的良好格局，城乡环境面貌得到全面提升，群众对创城的点赞率明显提高。